

# ДЕНЬГИ ТРЕХ РИМОВ. ЗОЛОТОЙ СТАНДАРТ, БРЕТТОН-ВУДС И ЯМАЙКА КАК НЕОКОНЧЕННЫЕ ИСТОРИИ, А ЦИФРОВЫЕ ФИНАНСЫ КАК ИХ ПРОДОЛЖЕНИЕ И ТУПИК. РУССКИЙ РУБЛЬ КАК ПОБЕДИТЕЛЬ (СУЩНОСТЬ РЕАЛЬНЫХ И ВИРТУАЛЬНЫХ ДЕНЕГ, ЗОЛОТА)

Юдина Тамара Николаевна

доктор экономических наук, доцент,  
старший научный сотрудник экономического факультета,  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»,  
г. Москва, Российская Федерация.  
E-mail: orchidflower@list.ru

**Аннотация:** Цель статьи – осмысление и целостный краткий анализ истории денег посредством авторского метода стратегирования, благословенной денежки, статира, золота в контексте, во-первых, домостроительства; во-вторых, денег, золота и золотого безанта Ромейской державы (т.н. Византийской империи), а также денег, золота и золотого рубля Российской империи; в-третьих, золотого стандарта, Бреттон-Вудской системы и/или соглашения, Ямайской валютной системы; в-четвертых, новой формирующейся виртуальной системы цифровых финансов. Конечный итог – авторский научный прогноз: временная двухконтурная финансовая система (натуральная стоимость денег, привязанная к золоту, и виртуальные «деньги» – квазиденьги) и победа рубля.

**Ключевые слова:** домостроительство; благословенная денежка; стратегирование; деньги, золото; деньги, стир, солид как мировые деньги и золотой безант Ромейской державы (т.н. Византийской империи); деньги, золото и золотой червонец Российской империи; золотой стандарт, крах золотого стандарта; сущностные ценности человеческого бытия; Т. Веблен, теория праздного класса; К. Поланьи, великая трансформация, международная банковская и/или финансовая система, финансовая олигархия как институт *sui generis* (с лат. своеобразный, единственный в своем роде); Бреттон-Вудская международная валютная конференция и система, дипломатия доллара; Ямайская международная валютная конференция и валютная система; цифровые финансы, криптовалюты; догма либерализма «всеобщий мир через мировую торговлю», утопичность идеи саморегулирующегося рынка; институциональный механизм крушения цивилизации, апокалиптический кризис; победа русского рубля.

JEL: A10; B10; B49; E40; N10;

MONEY OF THE THREE ROMES. THE GOLD STANDARD, BRETTON WOODS AND JAMAICA MONETARY SYSTEMS AS UNFINISHED STORIES, AND DIGITAL FINANCES AS THEIR CONTINUATION AND DEAD END. RUSSIAN ROUBLE AS WINNER (ESSENCE OF REAL AND VIRTUAL MONEY, GOLD)

Yudina Tamara Nicolaevna  
Doctor of Economics Sciences  
Senior Researcher, Faculty of Economics State Budgetary Educational Institution of Higher Education «Lomonosov Moscow State University»  
Full member of Philosophy of Economy Academy  
Moscow, Russian Federation

**Abstract:** The purpose of the chapter – understanding and holistic analysis of money history by strategizing as authorial method, of the blessed coin, gold in the context of, firstly, domostroitelstvo; secondly, of money, gold and gold bezant of the Byzantine Empire and of the money, gold and gold rouble of the Russian empire as well; thirdly, of the Gold Standard, Bretton Woods monetary system and/ or agreement, Jamaica monetary system; fourthly, new emerging digital finance virtual system. The final outcome – author’s scientific prediction: temporary two-loop financial system (real value of money based on gold and virtual ‘money’ - quasimoney) and the victory of rouble.

**Keywords:** Domostroitelstvo; the blessed coin; strategizing; money, gold; money, gold, stater, solid as global money and gold bezant of the Byzantine Empire; money, gold chervonets of the Russian Empire; Gold standard and its demise; essential values of the human existence; T. Veblen, the theory of the leisure class; K. Polanyi, the great transformation, international banking and/ or financial system, financial oligarchy as sui generis institute; Bretton Woods international currency conference and system, dollar diplomacy; Jamaica international currency conference and system; digital finance, cryptocurrencies; liberalism dogma ‘world-wide peace by international trade’; utopianism of self-regulating market idea; institutional mechanism of civilization collapse, apocalyptic crisis; victory of the Russian rouble.

*Блажен человек, который снискал мудрость, и человек, который приобрел разум, – потому что приобретение ее лучше приобретения серебра, и прибыли от нее больше, нежели от золота: она дороже драгоценных камней; ...и ничто из желаемого тобою не сравнится с нею.  
Притчи Соломона. 3; 13-15*

### *Введение*

Осмысление и целостный краткий анализ истории денег, золота – сверхактуальная тема, несмотря на то, что по ней написано в течение развития различных цивилизаций многочисленное количество научных, а также лженаучных и квазинаучных трудов. Данная работа – результат авторского исследования экономической проблемы реальных и виртуальных денег, благословенной денежки, начиная со статира, золота в контексте, во-первых, домостроительства, нехрематистики; во-вторых, денег, золота, солида как мировых денег и золотого безанта Ромейской державы (т.н. Византийской империи), а также денег, золота и золотого червонца Российской империи; в-третьих, золотого стандарта, Бреттон-Вудской системы и/или соглашения (англ. Bretton Woods system), Ямайской валютной системы; в-четвертых, новой формирующейся виртуальной системы цифровых денег, финансов. Посредством аксиологического, гносеологического, онтологического анализа, методов целостности, дедукции и междисциплинарного анализа (нумизматического, экономического=домостроительного, социологического, философско-хозяйственного, антропологического, теологического) а также авторского метода стратегирования раскрывается суть гармонической финансовой системы в контексте домостроительства (нехрематистики), представляется двухконтурная современная финансовая система в условиях цифровизации и глобализации, что вкуче представляет новизну. Конечный итог – научный прогноз о временной двухконтурной финансовой системе (натуральная стоимость денег, привязанная к золоту, и виртуальные «деньги») и победе отечественного рубля (копейки).

Однако понять денежный феномен сегодня большинству людей сложно в силу их мировоззренческих установок. Ведь в течение почти 500 лет произошли три «научные» революции. Мир развивался от Премодерна, когда человек – творение, «словек» признавал Творца выше себя; к Модерну, когда человек поставил себя наравне с Творцом; к Постмодерну, когда человек-демиург считает себя выше Творца. В результате трех «научных» революций (первая «научная» революция связана с феноменом вышеназванного Премодерна, когда «европейская наука» приняла современные классические формы в духе материализма Фрэнсиса Бэкона Веруламского; вторая «научная» революция произошла в эпоху т.н. Просвещения-Модерна, а третья, позиционирующаяся как

«цифровая», – разворачивается в настоящее время, в эпоху Постмодерна). В действительности, имеет место потеря в науке, долженствующей вести ко Творцу, представлений о реальности. Виртуальная цифровая третья «научная» революция ведет уже к победе не просто цифры, математики, но «иллюзорной математической мнимости», всепобеждающей цифровой виртуальности. Выйти из виртуального, искусственного мира (для вхождения в жизненное пространство) непросто.

### *1. Деньги и золото: история и современность*

Неоднократно автору статьи приходится обращаться к началам экономики – домостроя, а также экономического процесса и системы – домостроительства [7]. Еще раз необходимо напоминать читателям, что экономика и домострой (экономика=домострой) – это этимологически одно и то же, только слова эти отличаются друг от друга лингвистически. Теологический проект домостроительства спасения вначале нашел научное отражение в трудах античных мыслителей, ученых Ксенофонта и Аристотеля, затем в средневековых западноевропейских (итальянском, немецком, французском, чешском) и отечественных трудах по «Домострою» (XV-XVII вв.), а также – целой научной школы отечественного домостроительства – экономической системы XVIII–XXI вв. [7, с. 282]. Налицо три составные части единого источника мировой экономической=домостроительной мысли и науки, философии хозяйства [7, с. 282]. Естественно, что в данном научном философско-хозяйственном=домостроительном проекте, основанном по-ломоносовски на теологическом фундаменте «домостроительства спасения», есть место деньгам как первичному элементу системы и золоту как вторичному. Это лучше всего показать на трех периодах единой Римской цивилизации: I Рима – Римской империи, II Рима – т.н. Византийской империи и III Рима – империи Российской. В последних двух Империях воплощалось домостроительство как гармоническая этическая система хозяйствования, жизнедеятельности человека и человечества, связанная с производством общественно необходимых благ в гармонии с душой и окружающей средой. На всех трех этапах становления Рима, и особо в византийском и российском экономиках=домостроях, функционировала благословенная, благодатная денежка, начиная с греческо-римского статира. Благословенная денежка являлась свышеустановленным залогом подлинного благополучия вышеназванных Империй с домостроительной доктриной, а также благополучия любой имперской, домостроительной, а не доморазорительной семьи.

История денег началась задолго до Рождества Христова. Следует понимать, что деньги согласно божественной идее и своей сущности первичны, а золото или другой материал для изготовления денег вторичны. Согласно нумизматической, метафизической и теологической наукам цвет золота выражает цвет благодати, т.е. нетварной энергии Творца. Круг же символизирует вселенскую ойкумену, всемирность. Таким образом, золотая круглая монета – это особый инструмент осуществления Божественной власти в обществе человеческом, имеющий Его силу.

Что значит слово деньги, его этимология? Согласно «Толкового словаря живого великорусского языка» В.И. Даля русское слово деньга означает «деньги, капитал, богатство, истинник, достаток» [2, с. 1061].

Здесь следует констатировать, что в корне неверна концепция современного «финансового гуру» В.Ю. Катасонова, согласно которой сама идея денег не имеет божественного происхождения, а золото связано с могуществом банкирского дома Ротшильдов, что причиной крушения Российской империи в 1917 г. является золотой рубль. На мой взгляд, эти взгляды В.Ю. Катасонова на сущность денег абсолютно внаучны.

Атлантида, Финикия, Шумера, Элам, Ассирия, Вавилон, Харрап, Мохенджо-Даро – это названия мест, где и откуда были найдены первые денежные знаки в форме четырехугольных пластин с рисунками либо из белого золота (сплав золота с алюминием), либо из глины. Первые золотые слитки строго определенного веса были найдены на Кипре в XIII в. до Р.Х. Монеты из золота стал чеканить

Гигес лидийский, а затем и его правнук лидийский царь Крез.

Во времена управления Персией Помазанником Божиим («христом Господним») вводили именно золотое денежное обращение. Однако ни Лидия, ни Персия, ни Египет, ни другие национальные государства даже не планировали институционализировать золото в качестве мировых наднациональных денег. В денежном обращении стали появляться и золотые, и серебряные, и иные монеты. И только в Римской империи – Риме I появился золотой статир, а затем и солид как благодатная денежка, как мировые деньги, хотя и обращение золотого статира (с изображением Иисуса Христа и римского Кесаря) греческого происхождения имело место там.

Римский-ромейский император Константин I Великий (272-337 гг.) в начале IV в. н.э. ввел в денежный оборот в Римской Империи знаменитую золотую монету солид, вес которой составлял 4,55 г. В 330 г. он перенес столицу I Рима – Римской империи в Византий (греч. Βυζάντιον, лат. Byzantium), относительно небольшой городок, впоследствии переименованный в Константинополь. Поэт Кверул воспел солид в стихах:

*«Хотя ничто так не похоже друг на друга, как солид на солид,  
однако и в них ищут разницу: различия в изображениях,  
цвете, благородстве и надписях, происхождении,  
тяжести и во всем, вплоть до мельчайших черточек,  
ищут в солиде тщательнее, чем в человеке».*[9]

При Императоре Константине I фальшивомонетничество золотого имперского солида позиционировалось как «государственное преступление и наказывалось смертной казнью посредством сожжения» [9]. Считалось, что, поддельвая монету, преступник посягает на эмиссионные права царя земного (возложенные на него Царем Небесным), чьи священные изображения поэтому и присутствуют на ней.

Золотой ромейский (византийский) солид получил название безант (bezants) в Ромейской державе=Римской империи Константинопольского периода=II Рима. Действительно, безант – название золотых монет т.н. Византийской империи (условное наименование) – II Рима, являвшегося исторически важнейшим источником золотых монет со времен Императора Константина I Великого. Золотой римский, а затем византийский солид по праву благословенной денежки стал мировыми деньгами. Примечательно, что на одной стороне монеты – аверсе чеканился лик Иисуса Христа, а на другой стороне – реверсе – портрет византийского Императора – Цезаря. Золотые монеты в отличие от серебряных и бронзовых монет не чеканились как правило в период раннего средневековья в национальных западноевропейских государствах (в отличие от двух вышеназванных Римской империй – I и II Римов). В национальных западноевропейских государствах того периода золотые монеты использовались при осуществлении выплат исключительно в особых случаях: либо как знак уважения, либо в качестве вознаграждения. Ромейские=византийские золотые монеты – безанты – высоко котировались, как позже и исламские. Никакого дефицита золотых безантов не было в течение почти тысячелетней истории т.н. Византийской империи с ее домостроительством как производной от православной идеологии (по Острогорскому). Позднее название безант получил золотой денарий, который был отчеканен по образцу солидуса (солида) для исламских халифов, строивших свою Империю в качестве альтернативы империи Византийской.

Один из наиболее благополучных периодов истории, «золотой век» Византийской империи. Византийская империя как православная цивилизация в течение почти двух веков во времена Македонской династии (867–1056 гг.) выстояла под натиском варварских народов. Однако несмотря на потерю некоторой части хозяйственного=домостроительного пространства, она смогла модернизировать экономическую=домостроительную систему как производную от православной идеологии. Ромейская держава пережила внутренние религиозные конфликты в предшествующий ранневизантийский период своего развития. Она вошла в следующий, средневизантийский

период, мощной сверхдержавой – Империей, а не национальным государством. Ее устойчивая централизованная государственность, имперскость, военная мощь, развитые товарно-денежные отношения с обилием денег (золотой безант) и золота, а также товаров, продаваемых по справедливым ценам, утонченная многонациональная культура ромеев – все это представляло существенный контраст в контексте сопоставления с раздробленностью узкоплеменных сил еще варварского латинского Запада и исламского Востока в македонский период развития этой Империи – II Рима.

В македонский период хозяйственное пространство Ромейской державы простиралось от Южной Италии и Далмации до Армении, Сирии и Месопотамии. Издавна существовавшая острая проблема территориальной и экономической безопасности северных границ Империи разрешилась благодаря присоединению Болгарии в 1018 г., а также восстановлению прежней ромейской границы вдоль Дуная. Славяне, которые заселяли Грецию в предшествующий период, ассимилировались и вошли в состав Византийской империи.

Военно-окружное (фемное) устройство позволяло сохранять домостроительство Византийской империи и стабильность её социо-культурно-экономических отношений и институтов, которые обеспечивали господство столичной чиновной аристократии в политической системе. Такое домостроительство постоянно поддерживалось на протяжении всего IX – начала XI вв. Императоры Македонской династии в течение 867-1056 гг. воплощали собой идею богоизбранности и постоянства установленной Богом власти, как единственного на земле источника всяческих прав и благ.

Возрождение иконопочитания (иконы как образа Первообраза) в 843 г. вело к симфонии (греч. созвучия, согласия) между Империей и Церковью в лице Императора, поскольку он является главой единой Церкви=Империи. Крещение вначале болгар, сербов, а также впоследствии – славян Древней Руси в 988 г. расширило границы византийской православной цивилизации – Империи, позиционировав духовную общность восточноевропейских православных народов. В средневизантийский македонский период развития Ромейской державы формируется «Византийское содружество» («Byzantin Commonwealth»). Ярким выражением его явилось утверждение иерархии христианских правителей, признававших Императора в качестве возглавителя земного миропорядка и духовно-правового возглавителя земной церковной организации.

К македонскому периоду развития Византийской империи на фоне общего духовного, материального, социального благополучия и процветания Ромейской державы относится также расцвет византийской науки, архитектуры и искусства.

Падение Империи началось фактически сразу после смерти наиболее яркого, православного и имперского по духу последовательного представителя Македонской династии Василия II Болгаробойцы (976-1025 гг.) и воцарением недугующей фелитизмом династии Палеологов. Предавая идею имперства, последние вместо укрепления многонациональной Ромейской державы занимались строительством мононационального греческого государства, что и стало главной причиной ее падения в XV в.

II Рим пал, его эстафету «собираения народов в истину и любовь» перенял Рим III. Князя Рюриковичи после своего призвания в Новгород с целью «правити в правду» по праву «Государей» сделали первую попытку чеканки общегосударственных монет. Так во времена правления Великого Князя Владимира, крестившего Древнюю Русь в 988 г., были отчеканены первые круглые сребренники и златники Великого Князя Владимира Святого с его примитивным портретом и надписью: «Владимир, а се его злато». Как во II Риме, так и в Риме III на аверсе чеканился лик Иисуса Христа, а на реверсе портрет Великого Князя, что телеологически, нумизматически, метафизически и трансцендентно свидетельствует о божественной идее и силе денег в контексте благословенной денежки. С открытием в XV в. в Государстве Российском месторождений золота и серебра чеканка монет по изволению Государей Российских стала регулярной.

В 1535 г. в Московском Царстве – Государстве Российском – во времена Великой Княгини Елены

Глинской, и ее сына Великого Князя, первого русского Царя Иоанна IV Васильевича Рюриковича (Грозного) была проведена первая денежная реформа по византийскому образцу. Ее суть заключена в следующих словах: «Князь великий Иван Васильевич всея Руси и его мати великая княгиня Елена велели переделывати старые деньги на новый чекан того для, что было в старых деньгах много обрезанных денег и подмесу, и в том была христианству великая тягость (курсив – Т.Ю). В старой гривенке было полтретиа рубля с гривною, а в новых гривенках повелели делать по три рубля, а поддельщиков, которые люди деньги подделывали или обрезали, тех велели обыскати, и иных, обыскав, казнили, а старым деньгам впрок ходити не велели» [5, с. 10]. Этой цитатой необходимо показать глубинную связь между деньгами и христианством, проявляющимся в различных аспектах (идеология=мировоззрение, соборность как собираемость Царем христиан и др.), а также одно из главных свойств денег – осуществимость идеи государственности, что было свойственно отечественным деньгам на протяжении всей истории Московского царства, Российской империи, и даже т.н. «советской империи».

В XVI в. в знаменитом «Домострое» под редакцией Сильвестра появилось понятие благословенной денежки. Однако учение же о ней охватывает историю всех Трёх Римов. Особенно хорошо она себя проявляет в т.н. «золотые века» того или иного Рима.

Золотой век Российской империи, русское экономическое чудо. Часто экономическое чудо связывают с научно-техническим прогрессом, который в настоящее время называется инновационным процессом. Следует различать в научно-техническом прогрессе (НТП), который наступил в XIX в., во-первых, процесс деградации человека, при котором человек с помощью технических средств магически простирает свою волю за пределы своего тела и становится яко бог=демиург и, во-вторых, простое развитие техники без сращивания с человеком. Благоприятно только то развитие, при котором культурное и техническое развитие достигает небывалых высот при непременно сочетании с духовно-нравственным развитием людей. Такие периоды человеческой истории принято называть золотым веком и/или экономическим=домостроительным чудом.

Авторское исследование показало, что для Российской империи таким золотым веком стал конец девятнадцатого – начало двадцатого веков – время правления Императора Николая II Александровича Романова. Именно этот период с его преобразованиями, в том числе и с введением золотого рубля помог России занять одно из ведущих мест в мировой культуре, науке, экономике=домостроительстве. Все это позволило российской культуре XIX–XX вв. стать «классической», т.е. эталоном для подражания другим народам мира, что продолжается до настоящего времени. Были созданы шедевры художественных произведений, которые до сих пор будоражат умы людей, любящих искусство. Совершено множество фундаментальных научных, научно-технических и технологических открытий. Только благодаря золотому рублю и воле Императора Россия покрылась сетью железных дорог, проводила индустриализацию и модернизацию.

Общеизвестно, что экономика Российской империи вышла в 1913 г. на первое место по темпам экономического роста и пятое место по промышленному развитию в мире; прослеживалась четкая тенденция роста народонаселения, что со времен Ликурга, а также согласно концептов отечественных энциклопедистов М.В. Ломоносова, Д.И. Менделеева является критерием богатства и целью развития страны; повышалось народное благосостояние. Россия «обрекалась на успех» [7, с. 340].

Именно по причине небывалого взлета культуры, экономики, народонаселения, науки, техники и признания мировым сообществом этот период называется русским экономическим чудом [7, с. 340-356]. Однако духовные, а не материальные, причины: измены элиты, апостасия народа – не позволили закрепить в Государстве Российском вышеназванные успехи. В результате исход великой Империи оказался трагическим.

Поистине трагической потерей сакральной Божественной благодати (в том числе и благословенной денежки), которая веками была присуща экономике русской цивилизации, падение

нашей Великой христианской Империи, уничтожение христианской государственности сломали ее институциональную матрицу [8, с. 46].

Вывод. Междисциплинарный анализ (нумизматический, экономический=домостроительный, нехрематистический, социологический, философско-хозяйственный, метафизический, антропологический, теологический), а также авторский метод стратегирования позволили раскрыть только некоторые контуры гармонической денежно-финансовой системы в контексте духовно-гражданского домостроительства с золотым солидом, золотым безантом, как мировыми деньгами и золотым рублем, а также выявить сущность реальных денег, обладающих основным свойством домостроительности традиционной (ортодоксальной) государственности.

### *II. Три стандарта мировой валютно-денежной системы: тупики и кризисы*

Финансовый мир в процессе своей «эволюции» все больше отходил от ортодоксального учения о божественном происхождении реальных денег в контексте домостроительства спасения, благословенной денежки. Уже в XX в. можно прямо говорить о финансовой революции 1970-х гг., в результате которой национальная денежная единица (американский доллар – неблагословенная денежка, там бог-мамона) запретендовала на несвойственный ей статус мировых денег и в 1976 г. его получила.

Идеологи финансового мира, по В.Ю. Катасонову, «хозяева денег», изобрели в XIX-XX вв. три стандарта мировой валютно-финансовой системы. Это – золотой стандарт, золото-девизный и/или золото – долларовый стандарт и долларовый стандарт. В рамках «эволюции» и революции этих трех стандартов произошли глубокие негативные институционально-экономические изменения в мире денег, валют и финансов.

Золотой стандарт – мировая валютно-денежная система, точнее – один из трех стандартов мировой валютно-финансовой системы, в которой основной единицей расчётов является некоторое стандартизированное фиксированное количество золота. Мировые деньги – только золото. Разницы между денежной и валютной системой не было [6, с. 93]. В «экономике»=хрематистике, построенной на принципе золотого стандарта, гарантируется, что каждая выпущенная национальная денежная единица (рубль, доллар, фунт стерлингов и т.п.) может быть обменен по первому требованию на определенное количество золота. При валютных обменах и расчетах между странами, которые использовали золотой стандарт, установили фиксированный обменный и/или валютный курс валют на основе соотношения национальных валют к единице массы золота.

Валютно-финансовые аналитики системы золотого стандарта констатировали, что его использование делало экономики стран более стабильными, менее подверженными инфляции – хронической болезни XX в., поскольку в рамках золотого стандарта правительства стран не имели права печатать необеспеченные золотом деньги. Дефицит платёжных средств, вызывающий спад в производстве из-за кризиса ликвидности, назывался основной причиной отказа от золотого стандарта в промежутки времени между двумя мировыми войнами. Однако надо назвать его главную причину отказа от золотого стандарта: рождение в 1913 г. частного, негосударственного, акционерного крипто-общества – Федеральной резервной системы (ФРС), которая положила начало алхимии финансов, создания – «надувания» денежных пузырей. Именно ФРС с ее алхимией финансов смогла существенно оторвать денежную массу от товарной, что является истинной причиной инфляции. Действительно, денежного джина в виде никем неограниченной возможности частного акционерного общества США – ФРС – печатать бумажные американские доллары выпустили из бутылки. И уже к концу II мировой войны в 1944 г. на смену золотого стандарта после «периода великих потрясений» по К. Поланьи [4] приходит золото-долларовый стандарт.

По причине потери удерживающего в XX в. мир переживает великие трансформации по определению большого ученого в области общественных наук К. Поланьи. Одна из таких

трансформаций произошла в 1944 г. и связана с проведением Бреттон-Вудской конференции. В XX в. «сатанинская мельница», экономическая цивилизация осуществили «социальное опустошение, которое производит рыночная экономика, действующая бесконтрольно» [4, с. 7], а не как саморегулирующийся рыночный механизм. «Внутренний храм человеческой жизни был разграблен и осквернен» [4, с. 7-8]. Сущностные ценности человеческого бытия извращены. Бесперывно изменяющаяся идеология [4, с. 16] остановилась на экономическом либерализме как «вере в мирское спасение человека посредством саморегулирующегося рынка» [4, с. 152], т.е. либерализме. Другой знаменитый американский ученый XX в. Т.Б. Веблен в своем знаменитом труде «Теория праздного класса» писал: «Почти каждую войну устраивали финансисты, однако и мир также был делом их рук» [1, с. 27]. К. Поланьи отмечал, что в XX в. сложилась «в высшей степени сложная и искусственная экономическая система, которая обеспечивала мир» [4, с. 31].

Одним из элементов этой «искусственной экономической системы» является Бреттон-Вудская система и/или Бреттон-Вудское соглашение (англ. Bretton Woods system). Эта международная система организации валютно-денежных отношений, институтов и торговых расчётов была установлена в результате Бреттон-Вудской конференции (название системы произошло от имени курорта Бреттон-Вудс в штате Нью-Гэмпшир, США). Она прошла с 01 по 22 июля 1944 г., заменив денежно-финансовую систему, которая была основана на «золотом стандарте». Бреттон-Вудская конференция провозгласила золото-долларовый и/или золото-девизный стандарт. Она закрепила также фиксированный обменный курс с флуктуациями (колебаниями) плюс, минус 1%; положила начало таким организациям, как Международный банк реконструкции и развития (МБРР) и Международный валютный фонд (МВФ). Советская Россия по указанию И.В. Сталина участвовала в создании МВФ, подписала это соглашение. Однако СССР не ратифицировал его и не вошел в члены МВФ в 1944 г. вполне исторически обоснованно и закономерно.

В 1971-1978 гг. Бреттон-Вудскую систему сильно лихорадило, прекратился обмен долларов на золото. Ей на смену пришла Ямайская валютно-денежная система, основанная на свободной торговле валютой, т.е. свободной конвертации валют, и чисто долларом стандарте. В результате деньги перестали быть всеобщим эквивалентом [6, с. 94]. Золото стало обычным товаром, которым торгуют с тех пор по настоящее время на рынке золота в Лондоне, а ранее в Цюрихе. Ямайская валютная система – современная международная валютно-финансовая система, принятая на Ямайке в 1976 г., согласно которой курсы валют устанавливаются не государством, а рынком по рыночным курсам. Для неё характерно постоянное колебание обменных курсов (флуктуации – плюс, минус 15%), поэтому они называются плавающими, в отличие от фиксированных курсов Бреттон-Вудской системы. Ямайская система действует в мире и по настоящее время, хотя в контексте мирового финансово-экономического кризиса 2007-2009 гг. начались консультации о новых принципах и новой мировой денежно-валютной системы. Свидетельством этого являются документы Антикризисного саммита двадцатки (G20), а также саммита G-20 в Лондоне.

Выводы. Великие трансформации XX в. создали неустойчивые искусственные мало жизнеспособные тупиковые валютно-денежные системы, позволив развиваться алхимии финансов. В национальных экономиках как живых хозяйственных организмах потекла ненастоящая «кровь» (квазиденьги). Догма либерализма «всеобщий мир через мировую торговлю» не работала тогда и не работает сейчас, она все больше ведет к гибридной войне. Плавающие валютные курсы, долларовый стандарт, доллар как мировая валюта, «дипломатия доллара» привели к образованию «финансовых пузырей», которые время от времени лопаются, сопровождаются мировыми финансово-экономическими кризисами. «Экономический»-хрематистический мир становится все более нестабильным, подает признаки апокалиптического кризиса.

### *III. Современные криптовалюты как частные квазиденьги, система национальных цифровых*

*валют, единая мировая и глобальная цифровая валюты в борьбе против государства и общества*

Идеологи мировой валютно-финансовой системы, «хозяева денег» по В.Ю. Катасонову [3, с. 5] выдвигают все новые проекты, последним стал мегапроект т.н. «цифровой экономики», «цифровых денег». В настоящее время мир переживает третью т.н. «научную» революцию и четвертую промышленную революцию согласно К. Шваба, строит Индустрию 4.0, Общество 5.0, Госплан 2.0. Всепобеждающая виртуальная цифра на основе цифровой технологии блокчейн формирует новый криптовалютный миропорядок. Можно спрогнозировать, что, во-первых, будет запущен огромный криптовалютный поток, во-вторых, новыми технологиями обмена в конечном итоге воспользуются новые т.н. «меняла-банкиры» – ростовщики, всегда нуждавшиеся в защите своих обменных технологий и сейчас также нуждающиеся в защите своих обменных цифровых технологий и капиталов.

В настоящее время цифровые технологии «блокчейн» широко используются прежде всего в финансовом секторе экономики – финтехе. Блокчейн – выстроенная по определённым нормам и правилам непрерывная цепочка блоков, содержащая информацию, переданную с помощью двоичного кода. Как правило, копии цепочек блоков сохраняются на совокупности разных компьютеров, независимых друг от друга. Цифровую технологию блокчейн называют еще технологией распределённых реестров, обеспечивающей прозрачность всех операций между участниками кибернетизирующей интернетизирующей цифровой сетевой системы. Появилось понятие токен как запись в реестре блоков информации. На базе блокчейна криптоархивами добываются криптовалюты как некие денежные суррогаты, виртуальная валюта, искусственная социальная условность, например, биткойн. Биткойны по сути – это электронные и/или цифровые монеты, зашифрованная информация, не поддающаяся копированию (не путать с электронными деньгами); это виртуальные «деньги» – квазиденьги, которые существуют и функционируют в виде цифровых кодов. Первыми криптовалютами стали анонимно-частные цифровые деньги типа биткойна, эфириума и др. (ныне их около 8000), а не официальные системы цифровых «денег» Централных национальных банков мира.

Всемирный экономический форум (ВЭФ) 2016 г. поставил задачу ликвидации наличных (особенно имеющих признаки богоучреждённости) денег. Происходящее ныне вытеснение наличных денег из национальных и мировой экономик оставляет неопределённым лишь точную дату их окончательного искоренения из финансово-экономического оборота.

В настоящее время монополию зарабатывать на производстве денег в виде записей на своих счетах банки утрачивают, так как эмитировать деньги теперь может каждый обладатель технологии и оборудования для майнинга. Майнеров в настоящее время насчитывается около 100 млн человек. Из традиционных форм заработка финансовым посредникам, т.е. банкирам, остается валютный и квазивалютный обмен. Поскольку большое количество функционирующих в настоящее время валют и криптовалют нуждаются в обмене, постольку и большому количеству криптовалют также необходим обмен.

Майнеры (эмитенты) криптовалют как многочисленный слой их владельцев будет только обогащать в конечном итоге тех, кто будет владеть технологиями и механизмами нового криптовалютного обмена, рынка. Если ранее государство обеспечивало технологиями и неприкосновенностью производства денег и валют (чеканка монет, печатание бумажных денег), то возможно и в эпоху четвертой промышленной революции, цифровизации авторитет и власть государства будет обеспечивать неприкосновенность технологий обмена криптовалют в течение определенного периода времени. Вместе с вытеснением традиционных денег и их функций не смогут сохраниться традиционные государства-суверены без институционально-экономических изменений. Функции государства могут отходить к банкам.

Анализ показывает, что в настоящее время в нашей стране существует финансовое «двоевластие». Авторский научный прогноз позволяет говорить о временной перспективной двухконтурной финансовой системе (натуральная стоимость денег, в перспективе привязанная к

золоту, и виртуальные «деньги» – квазиденьги – крипторубль). Избежать необходимости вписаться в «криптомноговалютный мир» в данных философско-хозяйственном и политико-экономическом контекстах РФ не сможет.

Причинами этого феномена являются следующие три основные фактора:

– во-первых, частные криптовалюты выступают в качестве способа приучения людей к цифровым, виртуальным, частным валютам – денежным суррогатам, разумеется, вместо валют национальных, являющихся в сущности основным признаком государственной суверенности. Свою валюту может создавать любой субъект, способный иметь и поддерживать необходимые для этого технику и программное обеспечение в качестве виртуальных миллионов т.н. «центробанков», монополию зарабатывать на производстве денег в виде записей на своих счетах банки утратили, так как производить деньги теперь может каждый обладатель технологии и соответствующего оборудования (фермы и др.) для майнинга;

– во-вторых, возможность для любого человека майнить биткойны и др. т.н. криптовалюты – «добывать деньги» на микроуровне, открывает эпоху «золотой лихорадки», с разжиганием в нём неумной страсти жажды денег – наживы, корысти, которая по определению Аристотеля присутствует в человеческом обществе, в испорченной природе человека;

– в-третьих, на частных криптовалютах идет процесс совершенствования финтех, технологии блокчейна для создания цифровых денег на макро- и мегауровнях, в результате чего некоторый мировой крипто-сюзерен может сформировать «эмитентный механизм обзаведения явными вассалами», механизм – очень похожий способ строительства «царства» т.н. Большого брата – персонажа романа Дж. Оруэлла «1984».

На Давосском экономическом форуме 2016 г. была поставлена задача отмены наличных денег. Некоторые Центробанки мира, объявляя о введении официальных национальных криптовалют на макроуровне, планируют реализовать следующие пять целей:

– Во-первых, отказа от контроля ФРС (в случае с Эль Петро в Венесуэле).

– Во-вторых, осуществить дальнейшее вытеснение наличных денег из обращения вплоть до их отмены.

– В-третьих, посредством технологии блокчейн ввести более жесткий контроль над обращением безналичных денег, которые количественно доминируют над наличными.

– В-четвертых, создав систему национальной, а не частной цифровой валюты, упразднить частные криптовалюты. Создание и функционирование систем национальных цифровых валют в отдельных странах на макроуровне должно быть скоординированным и конвергируемым. С.Ю. Глазьев выступает за внедрение крипторубля. Причин для того много. Так, риском для России является не только угроза отключения от системы SWIFT, но и утечка информации, которая проходит по каналам этой сети. «С конца 2014 г. в РФ разработана и действует локально на российской территории собственная Система передачи финансовых сообщений Банка России (СПФС), представляющая российский аналог SWIFT» [10].

– В-пятых, создание и внедрение глобальной мировой единой цифровой валюты. Эмиссия глобальной криптовалюты и контроль за функционированием системы единой мировой цифровой валюты будут осуществляться из единого криптоцентра, условно именуемого Мировым и/или Глобальным Центробанком (М/ГЦБ). Нынешние Центробанки отдельных стран мира останутся на правах колониальных филиалов М/ГЦБ.

В действительности, в обозримом будущем может быть учрежден мировой электронно-банковский, т.н. «цифровой концлагерь», «электронный концлагерь» [3, с. 5]. Посредством финтех, усовершенствованного блокчейна каждый человек планеты может стать тотально контролируемым со стороны недремлющего ока «Большого брата». Сегодня это значит – суперкомпьютера и посредством цифровых технологий блокчейн, Big Data. Знаковый фильм «Матрица» хорошо показывает горизонты

свободы и несвободы.

Человек, отказывающийся от духовной свободы, дарованной Богом для различения добра и зла, неизбежно оказывается в духовном рабстве. Тогда те преимущества, которые «цифровая» экономика имеет перед «аналоговой», будут обнулены. «Цифровую экономику» нужно измерять в координатах божественного домостроительства – домостроительства спасения, где Божие и кесарево соединяются. Не случайно домостроительство имеет теологические, метафизические аспекты, называется «домостроительством спасения», а также представляет собой систему, гармонизирующую жизнедеятельность человека и человечества. Представитель Кембриджской экономической школы, знаменитый А. Маршалл сделал большое открытие для материалистического и атеистического мира, что только экономика и религия влияют на ход мирового развития.

Справка: Богатейший человек мира Джефф Безос заработал более млрд долларов за день. Яркий пример хрематистики.

Глава онлайн-ритейлера Amazon Джефф Безос за день заработал 1,15 млрд долл. Это произошло благодаря росту стоимости акций его компании. Она впервые превысила полторы тысячи долл. за бумагу. Это следует из данных торгов и индекса Bloomberg Billionaires Index.

«По итогам 21 февраля 2018 г. акции Amazon подорожали на один процент, до 1482,92 долл., максимальная стоимость бумаг достигала 1503 долл. Всего с начала 2018 г. акции онлайн-ритейлера подорожали на 26,5%. Состояние Безоса возросло до 124 млрд долл. Он по-прежнему занимает первую строчку в рейтинге Bloomberg Billionaires Index» [11].

Вывод: Победа и господство в XX–XXI вв. хрематистики с ее главной целью наживы посредством ростовщичества сделали мир неустойчивым окончательно, мирным путем разрешать конфликты уже не получится. Выход – война, т.к. это уже – результат не просто финансово-экономического кризиса, а апокалиптического кризиса, о котором пишет глава научной школы философии хозяйства Ю.М. Осипов.

#### *IV. Новые тенденции развития России. Запас прочности: зачем Россия скупает все больше золота. Победа рубля*

В настоящее время Россия позиционируется как ракета со сменяющейся траекторией полёта, которая несется с гиперзвуковой скоростью к своей победе. Проходящая мобилизация экономики (действительно, сегодня есть и мобилизационная экономика без ростовщичества, и немобилизационная, т.н. либеральная экономика=хрематистика, с ростовщичеством) предполагает проектность. Производство сложной техники на основе сложных цифровых технологий, Индустрии 4.0 – это результат рационального проектирования, Госплана 2.0, сводящего воедино, синхронно тысячи элементов; привлечения к созданию главного изделия многочисленных смежных предприятий, организаций и фирм, выпускающих комплектующие изделия. Поскольку создание нового высокотехнологичного продукта требует проекта, постольку налаживание производства экономических благ, распределение этих изделий, вписывание их в быстро меняющийся мировой и глобальный контексты — это уже мегапроект, где появляется и искусственный интеллект, и формируется цифровая экономика и цифровая цивилизация.

О золоте в России. В 2018 г. доля золота в валютных резервах РФ достигла 18%. В январе этого года государство приобрело 0,6 млн тройских унций, почти 19 т драгметалла. Сейчас у ЦБ РФ 1857 т золота рыночной стоимостью 80 млрд долл. Российская Федерация вошла в число пяти государств с самым большим золотым запасом, обогнав КНР [12].

В настоящее время золотовалютные резервы РФ составляют 454 млрд долл. Они постепенно приближаются к целевому уровню ЦБ РФ в 500 млрд долл. В результате этого структура золотовалютных резервов ЦБ существенно изменилась в пользу золота. Действительно, за последние 10 лет объем золота в них увеличился примерно в четыре раза. Это положительный результат. С

точки зрения развития валютно-финансовой системы альтернативы золоту не существует, как показал предшествующий историко-экономический анализ на основе метода стратегирования. Накопление золота в хранилище Центрального банка России – это и защита от валютных рисков, и страховка от санкций, и возможность функционировать национальной экономике, и уменьшение от долларовой зависимости, а главное – обеспечение безопасности валютно-финансовой системы и в целом экономической безопасности страны. Покупка монетарного золота Россией на внутреннем, а не на внешнем рынке – это мера поддержки золотодобывающей отрасли национальной экономики РФ. Эта отрасль ежегодно производит примерно 300 т золота. Из них около двух третей поступает в хранилище ЦБР.

О рубле. С позиций различных наук: философско-хозяйственной, метафизической, нумизматической, экономической=домостроительной, теологической, финансовой, историко-экономической, а также на их основе междисциплинарного анализа на современном этапе победа рубля (золотого) вполне обоснована в контексте концепта России как III Рима.

Во-первых, согласно теории «Россия – Третий Рим, а Четвертому – не быти» рубль(=копейка) останется навеки. Во-вторых, наша национальная денежная единица – рубль(=копейка) по существу является домостроевской благословенной денежкой. В-третьих, наш золотой рубль был изначально предназначен выполнять роль мировых денег, как это в свое время выполнял византийский золотой солид-безант, а до того – греко-римский статир. Идея Рима (всех его трёх этапов) заключается в построении универсального (наднационального) единого мирового государства на едином религиозно-идеологическом фундаменте. Таково диалектическое единство всего розного в Едином Творце.

Вместо заключения. Конечный итог – научный авторский прогноз о временной на данном этапе двухконтурной финансовой системе (натуральная стоимость денег, привязанная к золоту, и виртуальные «деньги» – квазиденьги) и победе рубля в последующем периоде.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Веблен Т. Теория праздного класса: Пер. с англ./Вступ. сл. и примеч. С.Г. Сорокиной; Общ. ред. В.В. Мотылева. Изд. 2-е. – М.: Книжный дом «ЛИБРОКОМ», 2010. – 368 с.
2. Даль В.И. Толковый словарь живого великорусского языка: В 4 Т. Т.1:А-З/ Под ред. проф. И.А. Бодуэна де Куртенэ. – М.: Терра, 2000. – 912 с.
3. Катасонов В.Ю. Цифровые финансы. Криптовалюты и электронная экономика. Свобода или концлагерь? (Серия «Финансовые хроники профессора Катасонова») / В.Ю. Катасонов. – М.: Книжный мир, 2017. – 320 с.
4. Поланьи Карл. Великая трансформация: политические и экономические истоки нашего времени/ Под общей редакцией С.Е. Федорова.- СПб.: Алетейя, 2002. – 320 с.
5. Русский рубль. Два века истории. XIX-XX вв. – М.: Прогресс-Академия, 1994. – 336 с.
6. Юдина Т.Н. Новое в курсе «Экономика»: международная валютная система / Т.Н. Юдина // Высшее образование в России. - 1994. - №2. - С.92–103.
7. Юдина Т.Н. Новый Домострой. Конституирующая универсальная перспективная экономическая система России / Т.Н. Юдина. – М.: ТЕИС, 2015. – 448 с.
8. Юдина Т.Н. Трансформация институциональной матрицы России?(Философско-хозяйственные аспекты) / Т.Н. Юдина // Философия и методология экономики как основа формирования концепции современного экономического знания: Третья ежегодная научная конференция кафедры философии и методологии экономики / Под ред. Л.А. Тутова. - М.: ТЕИС, 2017.
9. Деньги в Римской республике. Полезные и познавательные страницы [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <http://dopinfo.ru/useful/cognitive15/ve-int-106.php>

10. Катасонов В.Ю. Цифра против санкций. О системах расчётов, альтернативных SWIFT. [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: [http://ruskline.ru/opp/2018/fevral/19/cifra\\_protiv\\_sankcij\\_o\\_sistemah\\_raschyotov\\_alternativnyh\\_swift/](http://ruskline.ru/opp/2018/fevral/19/cifra_protiv_sankcij_o_sistemah_raschyotov_alternativnyh_swift/)

11. Богатейший человек мира заработал миллиард долларов за день [Электрон. ресурс]. – Режим доступа: <https://news.mail.ru/society/32643139/?frommail=1>